

## 倍道而进

立志成为张家界新名片的 体育+

本报记者 李成义

10月13日，湖南省首届 环天门山 国际自行车邀请赛暨湖南省第七届天门山 天路 自行车挑战赛在我市举行。

该赛事由湖南省体育局、张家界市人民政府主办，市文体广电新闻出版局、市旅游和外事侨务委员会、永定区人民政府承办，秉承 绿色、自然、人文、旅游、健康 的活动主题。赛事的圆满举行，意味着这是 体育+ 战略中体育与旅游联姻的又一次成功尝试！

当下，体育正在和不同社会领域发生亲密接触，在跨界融合发展中获得崭新生命力。改革开放尤其是党的十八大以来，我市大力推进现代公共文化体育服务体系建设，推进体育与文化、旅游等融合发展，切实承担起以体育服务全域旅游的责任，为我市推进国家全域旅游示范区建设和旅游精准扶贫行动计划的实施做出了积极贡献。

## 体育+

孵化出一批旅游赛事品

牌

经过数十年的发展，在传统旅游品牌的树立上，张家界已经取得了较为喜人的成绩。但传统的观光旅游已经无法满足人们的需求，集观光、休闲、度假、康养等于一体的旅游产品越来越受追捧， 体育+ 的融入带来的是又一场旅游市场变革。

变革之路上，张家界积极融入、勇于探索，大力开拓体育旅游融合发展的空间。

优越的生态环境和适宜的四季气候，给张家界体育旅游的融合与发展奠定了良好基础。近年来，我市利用资源优势，组织了一系列健身休闲体育赛事，打造了一批具有国际影响力和张家界特色的体育赛事活动品牌。

2012年至2018年，张家界成功举办多次 走红军走过的路 徒步穿越大湘西 活动、三届湖南省长沙宁乡 张家界 武陵源300公里不间断骑行挑战赛、七届世界翼装飞行锦标赛、三届美丽乡村嘉年华活动、七届天门山 天路 自行车挑战赛、中国山地户外健身休闲大会、武陵源峰林自行车穿越赛、全民健身挑战日活动等。其中，走红军走过的路 徒步穿越大湘西 活动已经成为国家第一批体育旅游品牌赛事。

精彩纷呈、特色鲜明的赛事活动，在扩大张家界对外影响力的同时，也彰显了张家界全力推进体育旅游融合发展的自身优势和魄力。近几年来，市文体广电新闻出版局依托各类体育赛事和活动带动 20万余人参加，产值达十亿元，实现了扩大城市影响与丰富群众生活 双赢。



张家界市第五届运动会开幕式现场。资料图



湖南省首届 环天门山 国际自行车邀请赛暨湖南省第七届天门山 天路 自行车挑战赛瞬间。本报记者 邵颖 摄

要组成部分，背后带来的是大量高质量的项目落户张家界，对于推动我市旅游产业转型升级具有重要意义。

## 体育+

让人民群众有强烈的获得感

衡量一个区域的公共体育服务体系建设水平，人民群众的获得感是一项重要指标。市文体广电新闻出版局尤其注重利民、惠民、益民、育人几大方面，综合推进公共体育服务体系建设，让人民群众有强烈的获得感。

张家界实施 体育+ 战略，不仅孵化出知名度极高的体育赛事，催生出一批大型项目落地，同时注重发展全民体育事业，着力构建全民公共体育服务体系，将大量有分量、接地气的成果呈现在百姓面前，让人民群众拥有了更多的获得感。

近年来，张家界市委市政府通过采取一系列措施、出台有力的制度，保障和推进全民公共体育服务体系建设。

2016年，我市编制《张家界市体育产业发展规划(2016-2025)》，2017年通过专家评审。

2017年，我市出台《张家界市全民健身实施计划(2016-2020年)》，发展全民健身事业，推进体育强市建设。

2018年，我市下发《张家界市人民政府办公室关于进一步扩大旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费的实施意见》，进一步扩大旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费。

《意见》指出，要积极推动我市体育事业发展，推进体育类社团组织脱钩，积极探索公共体育设施运营模式，提高体育场馆使用效率，提升传统体育项目，发展新兴体育消费等。

按照市委市政府的顶层设计，市文体广电新闻出版局联合各职能部门在体育设施、体育活动、体育组织、体育惠民等方面真抓实干，全力推动公共体育服务体系建设。

近几年来，该局积极响应号召，深入实施全民健身 六个身边工程 (群众身边的健身设施、健身活动、健身赛事、健身组织、健身指导、健身文化)，组织开展体育赛事活动、推进 全民健身示范村 建设、完善全民健身机制、抓好青少年体育运动、积极跟踪澧水风貌带全民健身设施安装工作。

全民健身日 活动常年开展，健身路径开辟、农民健身工程配套等已形成常态。仅2018年，市文体广电新闻出版局就下发了在全市开展 全民健身示范村 试点建设的文件，发动

## 体育+

催生一批融合型项目落地

得天独厚的资源禀赋成就了一批体育赛事品牌，市文体广电新闻出版局以此为契机，大力推动体育旅游产业发展，吸引了诸多有特色、有潜力的体育旅游产业在张家界落地。

根据市文体广电新闻出版局提供的资料显示，截至目前，杨家溪体育公园项目、永定区澧水滨河环线健身圈项目、永定区王家坪户外休闲小镇、红岩岭户外拓展运动园、桑植县红军体育小镇、茅岩河水上休闲小镇、江垭温泉康养项目、慈利万福温泉康养等纷纷启动建设或使用。

不断涌现的体育健身体休闲项目为我市的体育旅游打下了坚实的基础，极大地带动了健身休闲产业与旅游的深度融合发展。

红岩岭户外拓展运动园等项目已经被纳入《2018年全国优选体育产业项目名录》。

位于慈利县甘堰土家族乡红岩岭村境内的红岩岭 飞拉达 项目已于近期试运营。这个由法国高空安全公司设计施工的全新攀岩体验项目，由独木软桥、连续的 Z 字形攀岩线路及两段悬空钢丝桥组成，全长约400米，是我省境内已建成的第三个 飞拉达 项目。

该项目的试运营为我市体育旅游融合发展注入了一股新活力，丰富了我市的旅游产品类型，有效带动了周边乡村旅游的增长。

体育旅游融合发展，是张家界全力推动旅游产业转型升级的必经之路。体育旅游作为休闲度假旅游的重



游客体验红岩岭 飞拉达 项目。孙建清 摄

慈利县青山村等举办了 全民健身示范村 村级运动会。

今年，湖南省第十三届运动会期间，我市派出332人组团参加，青少年组夺得金牌43.5枚(其中奖励金牌26.5枚，赛会金牌17枚)、银牌17枚、铜牌15枚，青少年组金牌排名全省第十一位，代表团获体育道德风尚奖，创造了我市参加省运会历史最好成绩，实现了运动成绩和精神文明双丰收。

截至目前，已在澧水两岸风貌带沿岸公园和绿地安装健身路径16条，共计160件。全民健身条件不断改善、氛围日益浓厚。

体育+ 创新发展久久为功，既推动张家界体育旅游融合发展，也促进公共体育服务体系的不断建设和完善。

## 体育+

正成为最具发展潜力的新名片

体育产业与其他产业融合发展逐渐成为经济热点，体育+旅游、体育+文化、体育+教育、体育+养老 体育产业逐渐成为拉动内需的新增长极。

立足于这一宏大背景，市委市政府高瞻远瞩、科学谋划，围绕公共体育服务体系、体育旅游融合发展做文章，势让 体育+ 成为张家界最具发展潜力的新名片。

2017年出台的《张家界市全民健身实施计划(2016-2020年)》即明确了总体目标和主要任务。到2020年，基本形成与我市经济发展相适应、与社会事业发展相协调的具有鲜明特色、覆盖城乡、功能较为完善、可持续发展的全民健身公共体育服务体系。

期间，我市将大力加快全民健身场地设施建设，广泛开展全民健身活动，稳步提升全民健身服务和指导水平，发展壮大全民健身服务业，加大体育场地免费开放力度，不断壮大社会体育指导员队伍，实现城市公园、绿地、广场健身路径实现全覆盖，公共体育服务体系更加完善。

未来，市文体广电新闻出版局将进一步做好 体育+ 创新发展文章，充分利用区位、资源、品牌、政策、市场潜力等多方面的优势，大力培育山地运动产业，依托张家界特色生态和旅游资源策划组织一些品牌赛事活动，重点打造张家界运动养生和山地户外运动品牌，让体育旅游融合发展和公共体育服务体系有机结合、互补互利，为张家界贡献 体育+ 力量。

(本版图片除署名外，均由市文体广电新闻出版局提供)